

打造一体化能源服务供应体系

青岛能源集团有限公司党委副书记、总经理刘高军做客民生在线，谈绿色低碳发展服务民生保障

□ 青岛日报/观海新闻记者 贾臻



■ 青岛能源集团有限公司党委副书记、总经理刘高军做客民生在线。

8月21日下午，青岛能源集团有限公司党委副书记、总经理刘高军做客民生在线，围绕“深耕绿色低碳发展，服务城市民生保障”主题与网友在线交流。

刘高军介绍，青岛能源集团主要从事燃气、热力生产与供应及相关产业开发运营，现服务青岛市燃气用户176万户、供热用户135万户，覆盖东岸城区95%的燃气市场和85%的供热市场。在绿色低碳方面，实施供热“煤改气”工程，建成27台燃气锅炉替代44台燃煤锅炉，实现主城区清洁取暖全覆盖，每年减少煤炭消耗100万吨；同时有序实施新能源投资布局，累计打造8个清洁能源示范项目和145个分布式综合供能项目。在民生保障方面，青岛能源集团开展安全生产攻坚三年行动，持续完善安全指标体系，实现隐患100%闭环整治。

网友：今年青岛能源集团供热供气老旧管网改造有什么计划？

刘高军：今年，青岛能源集团成立重点项目推进专班，结合管网运行年限、故障次数、气热损耗等要素，统筹制定了146公里自有热力、燃气老旧管网改造计划。截至目前，已完成94公里管网敷设。其中燃气管网完成19公里，供热管网完成75公里。

网友：未来在智慧能源建设方面，青岛能源集团有哪些具体的规划和目标？

刘高军：青岛能源集团根据智慧能源建设规划“148N”数字化架构从两个方面加快打造“一体化”智慧能源服务和供应体系，全面构建起数字化转型发展新格局。一是燃热一体智慧协同管理，通过燃气热力应急预警、双碳目标下供能系统研究、利用大数据分析技术对共享数据进行分析，结合AI智能，优化气热运行策略，提升供热燃气输送稳定性和燃热管网安全性，提高供热季用户舒适度和满意度。二是打造燃热用户智能客服“青能E家”平台。应用RPA流程机器人、AI客服等智能化手段，实现热力、燃气业务跨渠道办理，通过“一网通办”的“零跑腿”综合能源服务改善用户体验。

网友：冬季供热时，遇到极端寒冷天气，有哪些应急预案来保障居民供热温度达标？

刘高军：青岛能源集团每年于9月底前完

LNG设施的接卸和储气能力，大力拓展市场。

网友：如何进一步实现供热原料清洁化？

刘高军：目前，青岛能源集团经营范围内主城区部分已经实现了无煤化的清洁供热。下一步将根据山东省推进燃煤供暖锅炉清洁替代工作部署，推进经营范围内的周边区市进行燃煤供暖锅炉清洁替代，青岛能源集团也已经制定了相关热源布局规划。

近年来，青岛能源集团积极推动余热利用项目，与相关单位深度合作，推进建设小涧西垃圾发电余热利用项目、李村河污水源热泵项目等，实施这些低碳低成本项目对持续推动碳减排具有积极的促进意义。

“民生在线”下期预告

网谈时间：8月26日(周二)下午2:30—4:00

网谈单位：市自然资源和规划局

青岛推广新技术新产品，助力病虫防控降本增效

“一喷多促+天敌防治”筑牢丰产“绿色屏障”

□ 青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报8月21日讯 21日上午，青岛市玉米“一喷多促”技术现场观摩活动在即墨区蓝村街道绿色增粮先行区春秋永旺示范基地举行。

活动现场，植保无人机在空中穿梭，有序开展“一喷多促”作业。所谓“一喷多促”就是利用无人机一次性喷施叶面肥、抗逆剂、杀菌杀虫剂、生长调节剂等混合药剂，达到防病治虫、促灌浆增粒重、抗逆减灾、节本增效等多重效果。“去年，我们在专家的指导下，通过开展‘一喷多促’，玉米产量明显提高，今年继续应用这项技术。”看到长势正旺的玉米，春秋永旺合作社理事长王德生高兴地说。

在天敌防治演示现场，一个个内含“害虫克星”的赤眼蜂球撒施在玉米田间。这些小球落地后经过2-3天后孵化，成虫会精准靶向进入玉米螟等鳞翅目害虫的卵中，从而达到“以虫治虫”的效果。



■ 植保无人机进行玉米“一喷多促”喷洒作业。 邢志峰 摄

国网青岛市即墨区供电公司： 服务现代海洋经济 构建新型电力系统

以“高质量电网”
服务新型海洋经济高质量发展

全力保障“国之重器”高可靠性用电。面向即墨蓝谷区域海洋领域“国之重器”，山东省第一座“三电源四主变”的110千伏蓝谷变电站提供可靠电源。创新应用配电网“规建运”一体化机制，建立“双环网、双联络”的中压配电网络，为“蛟龙号”母港深海基地提供稳定可靠的电源。目前，蓝谷区域共有2座220千伏变电站，3座110千伏变电站，正在规划建设周边2座220千伏变电站和3座110千伏变电站。

全力支撑新型产业体系高效率落地。针对即墨区汽车和新能源两大龙头产业，主动优化汽车产业新区域电网网架，保障奇瑞汽车2025年上半年电量增长11.21%，上半年投运35千伏线路工程服务一汽锻造高效落地。下半年计划再投资970万元，为海尔新能源产业园建设2回10千伏线路，助力海尔纳晖等项目落地。做好好岛新能源产业园及女岛港电力设施配套，完成东方电气新厂址线路迁改，同时预留规

划线路路径、站址，支撑全区“两大新型产业”在全市经济高质量发展中“挑大梁、走在前”。

以“高品质服务”
加快海洋渔业及民生领域高质量建设

全力服务乡村振兴。加快海洋渔业及周边农业等助农工程建设，2025年开展“百乡千村”电网改造工程，重点建设柳林国网标准化台区，该区域供电可靠性由98.53%提升至99.99%，电压合格率由95.65%提升至100%、线损率由2.56%降低至1.6%。加快田横和温泉等沿海区域配电网的建设改造，投资2500万元新建配变101台，完成9个小区充电桩配套。建设龙泉莲花田园电力赋能乡村振兴示范区，入选全国“百县千项”典型案例，获山东省乡村振兴典型案例。

全力做强民生保障。积极争取资金，开展南埠、东温等7个回迁小区用电改造，为回迁小区提供双路电源，满足其用电保障，力争今年年底前助力小区的居民回迁。为解决非直供电小区居民急难愁盼，储备小区电力改造资金6000万元，目前累计改造接收1.3万户，全年力

争完成2.6万户改造接收，服务老百姓从“用上电”到“用好电”。

以“高效能管理”
创新驱动全区绿电高质量发展

以系统观念规划布局全区绿电高质量发展示范区。统筹已运行和正在规划建设的分布式光伏、集中式海上光伏、海上风电、大型集中式储能、分布式储能等多元资源，发挥综合利用率最大化，科学编制全区绿电高质量发展示范区规划方案，助力即墨区在全省绿色低碳高质量发展先行区建设中“打头阵、当先锋”。

以创新路径建成服务海岛高可靠绿电供应示范。运用“风光储”等创新技术在大管岛实现新型电力系统示范稳定运行，为海岛经济发展和绿色发展提供了可靠电力支撑。目前该项目第一期投入运行，2024年参加全国农村能源发展大会，获时任国家电网公司副总经理金玮肯定，荣获山东电力科技进步奖，新华社、人民日报给予报道。

下一步，即墨公司将获评2025年青岛市全员创新企业为新起点，联合开发钙钛矿光伏、

国家首台套海风风机并部署该海域，以“绿岛绿水用绿电”在鳌山湾畔大力践行“绿水青山就是金山银山”。

以“高质量党建”
引领保障高质量发展

示范实施新时代高质量党建工程。将党建贯穿于一线工作，形成新时代的“即墨电力枫桥”，“望闻问切”政电网融合典型做法获得中央党校社会主义教研部现场调研肯定。深化党的创新理论武装，加强全员思想政治建设，典型做法在中宣部《思想政治工作研究》刊发。

涌现“匠心守初心、平凡铸非凡”的海岛党员宋林等一线典型。凡人微光，即墨供电员工、中共党员宋林十六年如一日服务海岛典型事迹登上《人民日报》版头条，新华社、共青团中央公众号等点赞转发，以普通电力人服务海岛发展的“平凡和匠心”生动诠释了新时代青年“十年磨一剑的韧劲，以一辈子办成一件事的执着，成就有价值人生”的使命追求。

李文升

青岛不断健全移风易俗长效治理体系，拓展文明体验场域，构建全民参与格局

让文明新风变成 “融在生活中的习惯”

□ 青岛日报/观海新闻记者 余博

“柳腔声声传佳话，移风易俗谱新篇。红事新办不铺张，白事简办情更昭……”在即墨区移风店镇双塔村，关于移风易俗的柳腔表演一经推出，就得到村民的热情支持。

人民群众对陈规陋习感触最深，知道症结在哪，但往往由于人情、面子等原因而被迫“随波逐流”。排演移风易俗小戏小剧，正是用人民群众喜闻乐见的方式，把大家的“心里话”讲出来，捅破那层“窗户纸”，让移风易俗由“入眼入耳”到“入脑入心”。去年起，青岛策划了200多部移风易俗小戏小剧，开展展演播1200余场，并把优秀作品“搬上网”，方便人民群众随时随地观看。

这是青岛创新移风易俗工作方式方法、强化移风易俗宣传教育的一个缩影。青岛通过健全长效治理体系，拓展文明体验场域，构建全民参与格局，用更高标准、更大力度推动移风易俗工作，让文明新风从“贴在墙上的标语”变成“融在生活中的习惯”。

红事白事共商共管

“我们嫁的是爱情，不是彩礼。”一场在西海岸新区宝山镇举行的“零彩礼”婚礼成为全镇居民热议的话题，新人李宇夫妇主动取消20万元彩礼，在双方父母的共同见证下，许下了“共担风雨、同享甜蜜”的誓言。

婚礼是人生最珍贵的仪式，承载着对幸福的期待与对未来的向往。然而，“高价彩礼”“大操大办”等陈规陋习曾让这份美好背上沉重的经济负担。

宝山镇新时代文明实践所联合多部门组建“新风志愿队”，向适婚青年家庭传递“幸福婚姻=情感+责任≠彩礼”的理念，镇上“零彩礼”新人不断涌现，并带动周边6个自然村将“彩礼不超过3万元”“婚宴不超过10桌”等事项写入红白理事会章程。

传统的丧葬理念中，部分居民碍于情面大操大办、大白花、黄纸钱、礼炮以及长龙般的送葬队伍，不仅影响交通、破坏市容市貌，噪音还影响周边居民正常生活。

城阳区城阳街道城阳村社区针对“白事竞奢”顽疾，投资2200万元建成2400平方米的智慧怀念堂，通过“政府补贴+集体筹资”模式，为居民提供零费用骨灰寄存、零成本祭祀用品、零距离祭扫服务，实现祭祀方式“从烟火缭绕到馨香满堂”的蜕变。

作为一项综合程度高的系统性工程，移风易俗不能走极端，不能简单粗暴地蛮干硬干，需要握指成拳、统筹推进。青岛市出台《关于深化农村移风易俗开展突出问题综合整治工作方案》《推进殡葬移风易俗、树立文明新风实施方案》等文件，完善移风易俗工作机制，构建协同联动工作格局。各区市结合各自实际，融合本土文化资源与创新治理机制，探索出“破陋习、树新风”的特色路径，推动移风易俗走向深入。

市南区探索“婚登+”模式，在全市打造“最美婚姻登记巡回点”，深受青年群体喜爱；市北区遴选邮轮母港、大鲍岛文化休闲街区、浮山森林公园等时尚地标，打造新时代结婚礼堂12处，通过举办文明实践集体婚礼、纪念婚礼等，持续推进移风易俗；李沧区将207路、318路公交车厢打造为“新时代文明实践号”移风易俗主题车厢，以彩绘漫画生动演绎婚俗新风，让“十米车厢”化作流动的文明课堂；胶州市三里河街道管理社区村居民约通过20年七版迭代升级，形成一套覆盖婚丧嫁娶、环境卫生、邻里关系等领域的“全能型”治理框架，实现了“小事有标准、大事有依据”。

宣传宣讲入脑入心

移风易俗既需要刚性的制度约束，也离不

开柔性的宣传引导。做好这项工作，需要用群众喜闻乐见的方式，推动文明新风进村入户，内化于心、外践于行。

“希望你们永结同心、相敬相爱，传承家庭美德，弘扬优良家风。”在青岛市2025年新时代集体婚礼上，全国文明家庭代表董秀格结合自己的经历，为28对新人送上祝福。同样获评全国文明家庭的纪燕，连续多年在城阳区新时代结婚礼堂担任家风传播志愿者，她将自家的小故事化作桥梁，连接起了600多对新人的心灵，引导新人们在步入婚姻殿堂前深刻理解“家”的含义与重量，倡树婚庆新风，推进移风易俗。

在莱西市，夏格庄镇双山村以张梦鲤“六字家训”为切入点，将村内口口相传160多年的优秀传统家风固定下来，打造青岛首家以品德文化为题材的教育基地——“双山品德教育基地”。基地建成后，夏格庄镇以此为阵地，常态化开展村民培训、文明宣讲，推进移风易俗，夯实村庄治理的道德底蕴。

今年以来，青岛充分发挥文明实践中心(所、站)阵地作用和贴近群众优势，综合运用多种渠道和方式，常态化开展移风易俗政策宣讲、文明知识普及、文明行为引导。在清明、端午等传统节日发布“文明过节”倡议书；发挥户外大屏、宣传栏、新闻媒体等阵地作用，推出移风易俗公益广告、政策解读和文明理念等宣介内容，形成移风易俗的社会共识；大力选树群众身边典型的个人、家庭，让广大群众从心理上认同、在行动上效仿；把移风易俗、文明行为纳入美德信用日常表现积分，激励广大群众主动参与；组织各区市发动基层创作骨干，创作移风易俗小剧，深入社区、乡村开展巡演……

在青岛，移风易俗天天讲、方式方法日新，现代文明理念正在城乡深深扎根。

服务群众零距离

很多陈规陋习是千百年形成的“老传统”，有些还有续存的现实“土壤”。推动移风易俗工作，需要绵绵用力、成风化俗，需要从人民群众“衣、食、住、行”这样的身边事做起，巩固移风易俗成果。

崂山区王哥庄街道在发展老年人助餐服务的过程中，在老人就餐间隙组织通俗易懂的宣讲活动，通过讲述身边孝善故事，解读“厚养薄葬”理念，让养老服务站里的“小餐桌”成为凝聚老人、连接家庭、影响村庄的文明“微枢纽”；

胶州市铺集镇松园新村将文明实践站闲置房间改造为喜事大厅，场地成本归零、降低办宴成本，并号召党员带头践行“零彩礼”“低彩礼”原则，实现了婚丧嫁娶支出、结婚彩礼金额、人情往来负担的“三降”目标，让村民感受到实实在在的实惠；

平度市在农村新时代文明实践站推广“五必到”，红白事必到、家庭困难必到、矛盾纠纷必到、合理诉求必到、突发事件必到，确保群众需求第一时间得到回应。目前已为7500余家红白事提供帮助，红白事场均节省近1万元，解决群众需求27.5万件。

此外，青岛各级各部门还积极组织发动文明实践志愿者深入农村大集、城市社区、交通场站为广大群众提供温馨服务，持续深化新时代结婚礼堂、乡村志愿“帮喜团”、“里仁为美”等服务项目，为有需求的群众贴心帮扶，推动移风易俗理念深入人心。

移风易俗改的是陈规陋习，立的是文明新风。时下的青岛，正在深化机制建设、强化宣传、激活自治活力上下功夫，推动城乡社会文明程度、城乡居民文明素质不断提升，更好满足人民群众对美好生活的新憧憬新愿望。